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Johann-Gemmer-Schule AHORN






1. Elternbrief im Schuljahr 2023/24


             Okt. 2023
Sehr geehrte Eltern und Erziehungsberechtigte,

seit Beginn des Schuljahres 2023/24 sind inzwischen schon wieder einige Wochen vergangen. Es ist deshalb an der Zeit, Ihnen ein paar wichtige Informationen über unsere Schule zukommen zu lassen.

1. Schulisches Personal

1.1 Schulleitung

Rektorin: Gabriele Walther

Stellvertreterin: Tina Deinlein
Die Schulleitung ist telefonisch unter 09561/247773 täglich von 7:10 Uhr – 7:25 Uhr und nach 13 Uhr erreichbar. Darüber hinaus stehen wir Ihnen selbstverständlich in unseren Sprechstunden und nach Vereinbarung zur Verfügung. Sie erreichen unsere Homepage unter folgendem Link: www.grundschule-ahorn.de
1.2 Sekretariat

Heidrun Scherbel
Das Sekretariat ist wie folgt besetzt: 

Dienstag: 07:00 – 13:00 Uhr, Mittwoch: 07:00 – 10:30 Uhr, Donnerstag: 10:00 – 13:00 Uhr und Freitag: 07:00 – 10:30 Uhr.

1.3 Klassenleitungen und Sprechstunden
1a
Steffi Reißenweber


 
Montag, 09:45 – 10:30 Uhr
1bp     Tina Deinlein



Dienstag, 11:30 – 12:15 Uhr
2. 
Ronja Frieß




Montag, 08:45 – 09:30 Uhr
3a
Dunja Erlmann


 
Montag, 08:00 – 08:45 Uhr
3b
Gabriele Walther



Montag, 12:15 – 13:00 Uhr
4.
Anja Herrich-Schäffer


Dienstag, 12:15 – 13:00 Uhr
Für Auskünfte über die schulischen Leistungen und das Verhalten Ihres Kindes stehen Ihnen die Lehrkräfte in der wöchentlichen Sprechstunde zur Verfügung. Bitte melden Sie sich hierzu immer vorher an. Zweimal im Schuljahr wird auch ein sog. Elternsprechtag angeboten. Dieser dient einerseits dazu, bei einem Gang in die Schule mehrere Lehrkräfte sprechen zu können, andererseits ermöglicht er Berufstätigen einen Gesprächstermin am späteren Nachmittag bzw. am Abend. Dieses Jahr findet der erste Elternsprechtag am Dienstag, den 21.11.23, statt. 
1.4 Weitere Lehrkräfte (Sprechstunde nach Vereinbarung)

Klassenleitung 3p



Anja Pfeifer

Klassenleitung 1p



Tina Göller-Kronawitter

Werken/Textiles Gestalten


Andrea Stubenrauch







Jessica Förster-Horn

Religion ev




Anke Raab
Religion ev




Daniela Kellner
Religion rk




Doris Otzelberger
Seminarrektorin



Renate Kienzle

Lehramtsanwärter



Florian Geldner
Sport/ Deutsch plus



Karina Altrichter

Vorkurs Deutsch



Katja Holland



1.5 Jugendsozialarbeiter an Schulen JaS/ Qualifizierte Beratungslehrerin / Staatliche Schulpsychologin 
JaS

Andre Florschütz

Email: Andre.Florschuetz@Landkreis-Coburg.de
Beratungslehrerin: 

Nina Rexhepi, Rückert Mittelschule Coburg, Sprechstunde nach tel. Vereinbarung,  Tel. 09561/894941
Schulpsychologin: 

Daniela Kunstmann: Telefon: 09568 / 8966634 Mail: daniela.kunstmann2@schule.bayern.de
1.6 Hausmeister
Wolfgang Harnauer 
2. Neue Klassenelternsprecher
Das Mitwirken des Elternbeirates ist eine wichtige und wertvolle Säule der schulischen Arbeit. Es ist schön, dass sich immer wieder Eltern bereit erklären, sich in Form dieser ehrenamtlichen Tätigkeit im Interesse unserer Schulkinder einzubringen. Ich möchte mich an dieser Stelle nochmals ganz herzlich bei den Elternvertretern des vergangenen Schuljahres bedanken und ihnen meine Anerkennung für ihre geleistete Arbeit aussprechen. 

Wir danken allen gewählten Klassenelternsprechern und –sprecherinnen, deren Stellvertretern und Stellvertreterinnen sowie dem Elternbeirat für die Bereitschaft zu einem sachlichen, kooperativen und vertrauensvollen Zusammenwirken zum Wohle unserer Schüler und unserer Schule. Folgende Vertreter wurden gewählt:

Klasse
Klassenelternsprecher/in

Stellvertreter/in
1a

Post, Claudia



Schunk, Jennifer

1bp

Kästner, Johanna



Sperlich, Vanessa
2

Funk, Ines




Axmann, Nina
3a

Patermann, Nadine



Trost, Nadine


3b

Kuffner, Sarah



Langer, Angelika
4

Höllein, Viktoria



Ritz, Antje





Als Elternbeiräte wurden für die Dauer von 2 Jahren gewählt:

Herpich, Nadja 





1. Vorsitzende
Hein, Michelle 





Stellvertreterin
Braun, Anneliese-Sofia 




Schatzmeisterin
Göbel, Katrin

 




Schriftführerin 
Durst, Silke, 
Funk, Ute 






Sperlich, Vanessa

Kuffner, Sarah 





Tvaroh, Tomas
Kästner, Johanna
Galuba-Hoja, Monika
Beratendes Mitglied
3. Allgemeine Informationen über die Schule

3.1 Schülerzahl / Klassen

An der Johann-Gemmer-Grundschule werden derzeit 133 Schüler/innen in 6 Klassen unterrichtet. Zudem besuchen 18 Kinder der Mauritiusschule unsere Partnerklassen. 

3.2 Unterrichtsvertretungen 

Unsere Schule hat für Vertretungsfälle häufig keine mobile Reserve an der Hand, die für notwendige Unterrichtsvertretungen aufgrund von Lehrgängen oder Krankheit zur Verfügung steht. Sofern uns das Staatl. Schulamt Coburg keine mobile Reserve zuweisen kann, müssen wir im Notfall Kinder nach schulhausinternen Lösungen suchen. Wir sind jedoch stets bemüht, einen möglichst „reibungslosen“ Unterrichtstag für Ihr Kind zu gewährleisten. Dies kann häufig nur dadurch geschehen, dass unser Kollegium regelmäßig bereit ist und in der Vergangenheit auch war, zusätzliche Unterrichtsstunden zu übernehmen. 

3.3 Pause und Schulobst

Frische Luft und der damit verbundene Sauerstoff sind sehr wichtig, um einen langen Unterrichtsvormittag zu unterbrechen und Kraft zu tanken. Das Lehrerkollegium der Schule hat sich dafür entschieden, die Kinder auch bei leichtem Regen nach draußen zu schicken, da eine Pause im Klassenzimmer wenig Erholung und nicht genügend Frischluft mit sich bringt. Wir ersuchen Sie deshalb, Ihr Kind wetterfest anzuziehen und bei Bedarf auch einen Regenschutz mit in die Schule zu schicken. Denken Sie in diesem Zusammenhang bitte auch an den Weg zur Turnhalle bzw. an Unterrichtsgänge.

Wir nehmen auch heuer an der Aktion „Schulfruchtbelieferung“ der Europäischen Union teil. Unsere Grundschüler erhalten jede Woche eine Obstkiste. Wir beziehen dabei BIO-Obst und Gemüse vom Gärtnerhof Callenberg. Er beliefert uns einmal wöchentlich. Die Kosten hierfür werden vom Freistaat Bayern und der Europäischen Union übernommen. 

3.4 Leseförderung

Der Prozess der Leseförderung bleibt an unserer Schule weiterhin ein Schwerpunkt. Alle Klassen besuchen regelmäßig einmal im Monat in einer Unterrichtsstunde die Gemeindebücherei in Ahorn. Außerdem stellt uns die Witzmannsberger Bücherei Lesekisten für das Klassenzimmer zur Verfügung. Des Weiteren werden wir wieder alle neuen Schüler bei Antolin registrieren. Antolin ist eine web-basierte Plattform für die Leseförderung, d. h. ein Buchportal für Schüler/Schülerinnen von der ersten bis zur zehnten Klasse. Hier wählen die Kinder eigenständig Buchtitel aus, die sie bereits gelesen haben oder noch lesen möchten. Nach der Lektüre beantworten sie dann mit Hilfe von Antolin Fragen zu dem jeweiligen Buch. Auf diese Weise fördert Antolin das sinnentnehmende Lesen und motiviert die Schüler/Schülerinnen, auch durch die Vergabe von Punkten, sich mit den Inhalten der gelesenen Werke auseinander zu setzen. Dadurch unterstützt Antolin die selbstbestimmte Entwicklung der eigenen Leseidentität (www.antolin.de). Mit demselben Nutzernamen und Passwort können die Schüler aber auch den Zahlenzorro nutzen. Dies ist eine web-basierte Plattform zur Mathematikförderung. 
Darüber hinaus nimmt unsere Schule, wie schon in den vergangenen Jahren, am Projekt Mentor-Lesespaß teil. MENTOR – Lesespaß Coburg e. V. versteht sich als Initiative von Freiwilligen zur Förderung der Lese- und Sprachkompetenz von Kindern zwischen 8 und 14 Jahren. Die ehrenamtlichen Mentoren/Mentorinnen arbeiten einmal wöchentlich nach Unterrichtsschluss mit förderbedürftigen und –willigen sowie dafür aufgeschlossenen Kindern aus allen Schultypen, wobei der Schwerpunkt auf Grund- und Mittelschulen liegt.
Zudem beteiligen wir uns gemeinsam mit dem Vorschulkindergarten an der Leseaktion „LESEMIO“. 

4. Schulwegsicherheit und Schulbusfahrplan

Immer wieder bekommen wir Rückmeldungen, dass sich Kinder vor allem morgens an den Bushaltestellen nicht richtig verhalten.

Bitte sprechen Sie in regelmäßigen Abständen mit Ihrem Kind über entsprechendes Verhalten auf dem Schulweg, an den Bushaltestellen und im Schulbus. Wir tun dies auch von schulischer Seite im Hinblick auf die Sicherheit der Kinder. 
5. Halteverbot

Bitte beachten Sie, dass im Halteverbot an der Bushaltestelle der Schule, die auch von zahlreichen ASB-Bussen sowie von fremden Schulbussen angefahren wird, sowohl an Unterrichtstagen als auch bei schulischen Veranstaltungen keine Autos halten und parken dürfen. 
6. Unterrichtsversäumnisse

6.1 Unvorhergesehene Verhinderungen

Sofern Ihr Kind aus zwingenden Gründen (i.d.R. Erkrankung) den Unterricht oder eine sonstige verbindliche schulische Veranstaltung nicht besuchen kann, ist die Schule gemäß Volksschulordnung (GrSO) § 30 unverzüglich unter Angabe eines Grundes schriftlich oder telefonisch zu verständigen. 

Bitte entschuldigen Sie Ihr Kind möglichst bis 7:40 Uhr. Somit ist die Lehrkraft, bevor sie in den Unterricht geht, informiert und es entfallen unnötige Nachforschungen über den Verbleib einer Schülerin oder eines Schülers. Gerne können Sie auf den Anrufbeantworter sprechen falls Sie uns persönlich nicht erreichen. Wir hören ihn vor Unterrichtsbeginn zuverlässig ab. 
Im Falle einer telefonischen Mitteilung ist die schriftliche Entschuldigung innerhalb von zwei Tagen nachzureichen. Bei einer längeren Erkrankung (nach 3 Tagen) müssen Sie eine ärztliche Bescheinigung vorlegen. 

6.2 Vorhersehbare Verhinderungen

In dringenden Fällen (z.B. Facharzttermin) können Schülerinnen und Schüler auf rechtzeitig vorher einzureichenden schriftlichen Antrag der Erziehungsberechtigten für einen Tag bzw. für einzelne Unterrichtsstunden vom Klassenleiter beurlaubt werden. Von dieser Möglichkeit sollte jedoch nur in Ausnahmefällen Gebrauch gemacht werden. 

7. Andrea Zischg, Leiterin der Offenen Ganztagesschule (OGTS) am Nachmittag, informiert: 

Im Schuljahr 2023/24 startete die gut besuchte Offene Ganztagesschule (OGTS). In der OGTS werden die angemeldeten Schülerinnen und Schüler an vier Wochentagen kostenlos bis 14 Uhr oder bis 16 Uhr betreut. Der Freitag kann zusätzlich bis längstens 15.30 Uhr gebucht werden, ist aber kostenpflichtig. 
Die Nachmittagsbetreuung bietet den Kindern ein gemeinsames Mittagessen, den Nachmittagssnack, verschiedene Kurse und AGs, aber auch freie Spielzeiten an. Ein soziales Miteinander soll in entspannter, aber auch anregender Umgebung trainiert und gepflegt werden. Ein wichtiger Bestandteil ist auch die angebotene Hausaufga-benbetreuung, in der die Kinder in Ruhe ihre Aufgaben erledigen können. Hierbei unterstützen die Mitarbeiter individuell und helfend. Die Hausaufgabenbetreuung findet je nach Unterrichtsende zum Teil erst ab 14 Uhr statt. 
Im Umfang der Anmeldung besteht eine Teilnahmepflicht der Schülerinnen und Schüler. Sollten Sie in Ausnahmefällen eine Beurlaubung benötigen (z.B. Arztbesuch), beantragen Sie diese bitte möglichst frühzeitig (mind. 1 Tag vorher) schriftlich unter Angabe des Grundes bei der Schulleitung. Gerne können Sie dies auch an sekretariat@vs-ahorn.de per Email tun 
Kontaktdaten der OGTS: 
Tel. 09561/8129027 von 10:00 – 16:00 Uhr (OGTS)

0171/4378386 (Frau Zischg)

09561-8141-31 (Gemeindeverwaltung: Frau Gerhardt)
oder direkt in den Räumen der OGTS
8. Jugendsozialarbeit an Schulen (JaS) 

Auch in diesem Schuljahr unterstützt uns Herr Florschütz als Jugendsozialarbeiter an unserer Schule. JaS ist ein freiwilliges Angebot der Jugendhilfe, das Schüler*innen, Eltern und Lehrer*innen direkt an der Schule zur Verfügung steht und als Bindeglied zwischen Elternhaus und Schule gesehen werden kann. Das Unterstützungsangebot ist kostenfrei, vertraulich und an gemeinsamen Lösungswegen orientiert. JaS wird durch das Bayerische Staatsministerium für Arbeit und Soziales, Familie und Integration gefördert. 
Zu den Aufgabenfeldern von Herrn Florschütz gehören: 
· Gespräche mit Schüler*innen der Grundschule über Probleme in der Schule oder zu Hause
· Beratung der Lehrer*innen bei Problemen mit einzelnen Schülern*innen oder Gruppen
· Beratung von Eltern bei familiären Problemen und Erziehungsfragen
· Sozialpädagogische Gruppenarbeit wie z.B. soziales Konfliktlösungstraining 
· Projekte zu Themen wie Jugendschutz, Abhängigkeit, Mobbing, Migration, Medienkonsum, Umgang mit Wut, usw.
· Gemeinwesenorientierte Ansätze wie z.B. Kooperationen mit Kommunaler Jugendarbeit und Vereinen
· Vermittlung von weiteren Hilfen
· Unterstützung der Eltern bei Kontakten mit Behörden 
Alle Schülerinnen und Schüler der Schule haben grundsätzlich jederzeit die Möglichkeit, sofern Eltern nicht in schriftlicher Form widersprechen, sich vertraulich an Herrn Florschütz zu wenden und beraten zu lassen.
Kontakt:

Telefon:
09561/7335350
E-Mail:
Andre.Florschuetz@Landkreis-Coburg.de

9. Spendenaktion 

Auch in diesem Jahr wollen wir uns an einer wohltätigen Aktion beteiligen. Diesmal „sammeln wir Päckchen für „KINDER HELFEN KINDERN“. Bekleben Sie einfach einen handelsüblichen Schuhkarton mit buntem Geschenkpapier und füllen Sie ihn mit Überraschungen, z.B. Süßigkeiten, Hygieneartikel, Schulutensilien, neue Spielsachen, neue Kleidung. Außen vermerken Sie bitte Alter und Geschlecht des zu beschenkenden Kindes. Der Schuhkarton darf verschlossen sein. Eine Spende ist nicht vonnöten, sondern nur freiwillig. Einen Flyer verteilen wir an die Kinder.
Wir werden die Päckchen bei uns in der Schule sammeln und hoffen, dass wir bis Freitag, 10.11.2023 eine Vielzahl zusammen bekommen. Unsere Lehrkraft Frau  Tina Göller wird die Päckchen weiterleiten, damit sie pünktlich zum Weihnachtsfest bei den Kindern ankommen. Wir würden uns freuen, wenn wir viele Päckchen sammeln und somit Kindern in Not eine Weihnachtsüberraschung bereiten könnten
10. Lernentwicklungsgespräch als Alternative zum Zwischenzeugnis

Seit dem Schuljahr 2014/15 haben bayerische Grundschulen die Möglichkeit, das Zwischenzeugnis in den Jahrgangsstufen 1 bis 3 durch ein dokumentiertes Lernentwicklungsgespräch zu ersetzen. Daher können Sie in den Klassen 1 bis 3 entweder ein Zwischenzeugnis oder das Lernentwicklungsgespräch wählen. Die Zeugnisse der 4. Klassen sind davon nicht betroffen. 

Durchführung: 
zeitnah vor dem amtlichen Termin des Zwischenzeugnisses (23.02.24)

außerhalb der Unterrichtszeit

ca. 30 min Gesprächsdauer

Terminliste gibt die jeweilige Klassenlehrerin bekannt

Teilnehmer:

Klassenlehrerin, Erziehungsberechtigte, Schulkind

Dokumentation und Ablauf:

Die Lehrkraft führt das Gespräch mit dem Kind und den Erziehungsberechtigten. Grundlage des Gesprächs ist ein vorbereiteter Dokumentationsbogen, der die Beobachtungen der Lehrerin hinsichtlich des Sozial-, Arbeits- und Lernverhaltens umfasst. Die festgestellten Leistungen in den einzelnen Fächern werden ebenfalls mitgeteilt. Dieser Bogen wird von allen Beteiligten unterschrieben und im Original zum Zwischenzeugnistermin an die Eltern ausgehändigt. Eine Kopie des Bogens nimmt die Schule zu ihren Unterlagen. Bei Teilnahme am Lernentwicklungsgespräch wird in diesem Jahr kein Zwischenzeugnis ausgestellt.  

11. Lernentwicklungsgespräch als Alternative zum Jahreszeugnis

Seit letztem Schuljahr dürfen auch Jahreszeugnisse der ersten und dritten Jahrgangsstufe durch ein Lernentwicklungsgespräch ersetzt werden. Daher können Sie auch am Ende des Schuljahres zwischen einem Jahreszeugnis und einen Lernentwicklungsgespräch wählen, sofern Ihr Kind die erste oder dritte Klasse besucht. Zweit- und Viertklässler erhalten in jedem Falle ein Jahreszeugnis. 

12. Theatervorstellung Weihnachtsmärchen

Leider wurden sehr viele Vorstellungen des Landestheaters Coburg bereits im Vorfeld anderweitig vergeben, so dass unsere Schule nicht zum Zug kam. Daher werden wir mit den Schülerinnen und Schülern dieses Jahr nicht das Weihnachtsmärchen besuchen können. 
13. Terminvorschau 

21.11.2023


1. Elternsprechtag 
22.11.2023


Buß- und Bettag (unterrichtsfrei für Schüler/Schülerinnen)
24.11.2023


Adventsfeier, 16:00 Uhr
19.01.2024


Zwischenbericht über Leistungen für Viertklässler

23.02.2024


Ausgabe der Zwischenzeugnisse 





(bzw. der Gesprächsbögen vom Lernentwicklungsgespräch)
02.05.2024


Übertrittszeugnis

29.06.2024


Schulfest

26.07.2024


Jahreszeugnis 

Ferienplan Schuljahr 2023/24
Herbstferien 2023


30.10.2023 – 03.11.2023
Weihnachten 2023/24

27.12.2023 – 05.01.2024
Fasching 2024


12.02.2024 – 16.02.2024
Ostern 2024



25.03.2023 – 05.04.2024
Pfingsten 2024


21.05.2023 – 31.05.2024
Sommer 2024


29.07.2024 – 09.09.2024
Bitte beachten Sie die Sommerferienzeiten:

Letzter Schultag:


Freitag, 26.07.2024
Letzter Ferientag:


Montag, 09.09.2024
Das Schuljahr 2024/25 beginnt am Dienstag, 10.09.2024
Wir bemühen uns, eine Grundschule zu sein, in der

-    sich Schüler und Schülerinnen wohlfühlen können,

-    Raum für Gefühle und Meinungen gegeben wird,

-    Fehler und Schwächen zugelassen und mit ihnen umgegangen wird,

-    die Fähigkeit eines jeden berücksichtigt und Hilfen, wo es notwendig ist,  

     gegeben werden  

-    Erziehung und Bildung vermittelt werden, ohne Anspruch auf

     Vollkommenheit, denn wir sind alle nur Menschen. 

Die Gemeinschaft und das Miteinander sind uns sehr wichtig. Deshalb freuen wir uns, wenn wir mit Ihnen eine gemeinsame Erziehungsarbeit verfolgen können. 

Das Kollegium und die Schulleitung der Volksschule Ahorn freuen sich auf ein schönes, erfolgreiches Schuljahr mit Ihnen und Ihrem Kind.

Mit freundlichen Grüßen

gez. Gabriele Walther



gez. Tina Deinlein
Rektor
in





Stellvertretende Schulleiterin




