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1. Grußworte der Schulleitung
Sehr geehrte Eltern und Erziehungsberechtigte,

mit der Einschulung beginnt für Ihr Kind – und auch für Sie als Eltern – ein neuer Lebensabschnitt, auf den sich Ihr Kind freut, der manchen der ABC-Schützen aber auch ein wenig Angst macht. Mit der Unterstützung der Eltern gelingt der Einstieg leichter. Die vorliegende Broschüre soll Ihnen, liebe Eltern, wichtige Informationen bieten, damit der Start ins Schulleben erleichtert werden kann.

„Die gemeinsame Erziehungsaufgabe, die Schule und Erziehungsberechtigte zu erfüllen haben, erfordert eine von gegenseitigem Vertrauen getragene Zusammenarbeit.“ (Bayerisches Erziehungs- und Unterrichtsgesetz)

Den Lehrkräften und Mitarbeitern unserer Schule liegt diese Zusammenarbeit sehr am Herzen. Wir wünschen uns als Basis unseres Miteinanders Offenheit, beidseitige Gesprächsbereitschaft, wechselseitige Wertschätzung und Interesse aneinander.

Die Formen der Zusammenarbeit können vielfältig sein:

Es gibt die wöchentliche Sprechstunde, zusätzlich vereinbarte Gespräche, zweimal jährlich Elternsprechtage und thematische Elternabende, um sich über Ihr Kind auszutauschen. Daneben ergeben sich bei Elternstammtischen, Schulfesten oder Feiern, Ausflügen oder Aktionstagen, Möglichkeiten der Begegnung. Wir würden uns freuen, wenn Sie als Elternbeirat mitarbeiten oder sich im Förderverein engagieren.

Sie als Eltern wollen grundsätzlich das Beste für Ihr Kind. Auch wir in der Schule sehen es als eine unserer Aufgaben an, eine möglichst optimale Förderung eines jeden uns anvertrauten Schulkindes sicher zu stellen. Deshalb muss für uns alle das Interesse an einer vertrauensvollen Zusammenarbeit selbstverständlich sein.

Wir bitten Sie, bei Fragen, Wünschen und Problemen das Gespräch mit der Lehrkraft Ihres Kindes zu suchen. Sie kennt Ihr Kind von schulischer Seite her am besten. Bei Bedarf stehen Ihnen natürlich auch die Schulleitung, der schulpsychologische Beratungsdienst und andere außerschulische Unterstützungs- und Beratungs-systeme zur Verfügung.

Wir wünschen Ihrem Kind einen erfolgreichen Schulstart, eine fruchtbare Zeit an und in der Johann-Gemmer-Grundschule in Ahorn und freuen uns auf eine vertrauens- volle Zusammenarbeit mit Ihnen.

Mit freundlichen Grüßen

gez. Gabriele Walther





gez. Melanie Kutnyak

Rektorin







Stellvertreterin

2. Allgemeine Informationen
Kontaktdaten
Unsere Schuladresse lautet:

Johann-Gemmer-Grundschule Ahorn

Schulstraße 21

96482 Ahorn

Tel.: 09561/247773

E-Mail: vs-ahorn@t-online.de
Unsere Sekretärin Frau Heidrun Scherbel ist zu folgenden Zeiten erreichbar:

dienstags von 7:00 Uhr bis 13:00 Uhr

mittwochs von 7:00 Uhr bis 10:00 Uhr

donnerstags von 10:15 Uhr bis 13:00 Uhr

freitags von 7:00 Uhr bis 10:00 Uhr

Unsere Schule hat ab Sept. eine neue Homepage. Sie finden Sie im Internet unter:
www.grundschule-ahorn.de
Auf unserer Homepage können Sie sich über Aktivitäten, Amtliches, Schulleitung, Kollegium, Verwaltung, Mittagsbetreuung, Elternbeirat und Förderverein informieren. Sie finden hier auch aktuelle Termine.
Unterricht in der 1. Jahrgangsstufe

Die Wochenunterrichtszahl der 1. Jahrgangsstufe beträgt 23 Stunden.

Die Unterrichtsstunden sind wie folgt aufgeteilt:

Grundlegender Unterricht (GU)



16 Stunden

(Deutsch, Mathematik, Heimat- u. Sachunterricht,

 Musik- u. Kunsterziehung)

Förderunterricht





  2 Stunden

Sporterziehung





  2 Stunden

Religionslehre





  2 Stunden

Werken und Gestalten




  1 Stunde

Für die Stundenplangestaltung müssen Absprachen mit mehreren Schulen getroffen werden. Dabei kann es während der Sommerferien zu Personalverschiebungen an einer der Schulen kommen. Daher können wir Ihnen den genauen Stundenplan und die Klassenlehrkraftmit den Schulschlusszeiten erst zu Schulbeginn mitteilen.

2.1. Gepflogenheiten im Schulhaus / Hausordnung

Unsere Grundschule ist über den Haupteingang zugänglich. Ab 8:00 bis 13:00 Uhr sind die Türen aus Sicherheitsgründen verschlossen. Bitte benutzen Sie innerhalb dieser Zeit die Gegensprechanlage.

Unsere Schüler verbringen die Pause gemeinsam auf unserem sehr großzügigen Pausenhof. 
2.2 Unterrichtszeiten

1. Stunde: 8.00 – 8.45 Uhr

2. Stunde: 8.45 – 9.30 Uhr

1. Pause: 9.30 -9.50 Uhr

3. Stunde: 9.50 – 10.35 Uhr

4. Stunde: 10.35 – 11.20 Uhr

2. Pause: 11.20 – 11.30 Uhr

5. Stunde: 11.30 – 12.15 Uhr

6. Stunde: 12.15 – 13.00 Uhr
2.3 Schulweg / Schulbus

Wir bitten Sie, liebe Eltern, auch in den ersten Tagen Ihr Kind am Eingang des Schulhauses in die Schule zu entlassen und es nicht bis zum Klassenzimmer zu begleiten. Sie können so die Selbstständigkeit Ihres Kindes fördern und die Arbeit der Lehrkräfte erleichtern. Zeit für Einzelgespräche ist vor dem Unterrichtsbeginn nicht vorgesehen, da sich die Lehrer und Lehrerinnen früh um viele Dinge kümmern müssen. Gönnen Sie Ihrem Kind sobald wie möglich den gemeinsamen Schulweg mit den Klassenkameraden. Sollten Sie Ihr Kind in den ersten Schultagen von der Schule abholen, nehmen Sie es bitte wieder am Schuleingang „in Empfang“.

	Schorkendorf/Stangenäcker
	07:05 Uhr

	Schorkendorf/Brunnen
	07:07 Uhr

	Wohlbach
	07:13 Uhr

	Schafhof
	07:15 Uhr

	Ahorn/Bewegungspark
	07:22 Uhr

	Grundschule Ahorn
	07:25 Uhr

	Triebsdorf (ASB-Bus) 
	07:31 Uhr

	Witzmannsberg/Brunnen
	07:40 Uhr

	Witzmannsberg/Waldstraße
	07:42 Uhr

	Eicha/Mitte
	07:43 Uhr

	Eicha/Kastanienallee
	07:44 Uhr

	Eicha/Erlenweg
	07:46 Uhr

	Grundschule Ahorn
	07:54 Uhr


 Rückfahrten je nach Stundenplan um: 11:20, 12:23 und 13:05 Uhr
2.4 Erkrankungen / Beurlaubungen

Wenn Ihr Kind krank ist, rufen Sie bitte auch in Ihrem eigenen Interesse vor 7.30 Uhr in der Schule an. Gerne können Sie auch auf den Anrufbeantworter sprechen.

Im Falle einer telefonischen Entschuldigung ist die schriftliche Mitteilung innerhalb von zwei Tagen nachzureichen. Bei einer längeren Erkrankung (ab 3 Tagen) müssen Sie eine ärztliche Bescheinigung vorlegen.

Fehlt ein Kind unentschuldigt und können wir die Eltern nicht erreichen, müssen wir die Polizei verständigen.

Laut Grundschulordnung (GSO) ist eine Beurlaubung von Schülern außerhalb der Ferienzeit nur in dringenden Ausnahmefällen gestattet, unter die folgende Gründe fallen:

1. Religiöse Gründe wie z.B. Erstkommunion oder besondere religiöse Feiertage nicht-christlicher Konfessionen

2. Gesundheitliche Gründe wie z.B. ärztlich verordnete Kuraufenthalte

3. Besondere persönliche Gründe wie z.B. Umzug, besondere Familienfeste, Todesfall in der Familie, schwere Erkrankung eines Familienangehörigen;

In jedem Fall ist das Gesuch um Beurlaubung rechtzeitig schriftlich bei der Klassenleitung/Schulleitung vorzulegen. Die Schulleitung stellt dann eine Genehmigung aus. Für Wochenendfahrten und Urlaubsreisen ist eine Beurlaubung nicht gestattet.

Für Erkältungen und kleinere Verletzungen geben Sie Ihrem Kind bitte Taschentücher und ein paar kleine Pflaster mit.

2.5 Versicherung

Ihr Kind ist in der Schule, bei allen schulischen Veranstaltungen und auf dem Schulweg versichert. Bitte vergessen Sie bei einem Schulunfall aber nicht

· dem behandelnden Arzt mitzuteilen, dass es sich um einen Schulunfall handelt

· dann auch im Sekretariat mitzuteilen, dass Sie beim Arzt waren.

2.6 Sportunterricht

Aus Sicherheitsgründen darf Ihr Kind im Sportunterricht keine Kettchen oder Ohrringe tragen. Lange Haare müssen zu einem Zopf gebunden sein. Die Sportschuhe sollen eine helle Sohle habe, damit auf dem Hallenboden keine Streifen entstehen. Sollte Ihr Kind gesundheitliche Beeinträchtigungen haben, auf die man beim Sportunterricht Rücksicht nehmen muss, teilen Sie das bitte der Klassenleitung mit.
2.7 Veränderungen
Sollten sich bei Ihnen wichtige familiäre Veränderungen ergeben, welche sich auf Ihr Kind auswirken können, so bitten wir Sie, die Klassleitung davon in Kenntnis zu setzen. Bitte teilen Sie uns auch eine Änderung von Telefonnummern, E-Mail-Adresse oder der Anschrift umgehend mit.
3. Mittagsbetreuung in der Gemeinde Ahorn
Die Mittagsbetreuung der Gemeinde Ahorn an der Johann-Gemmer-Schule ist schon seit Jahren eine feste Institution in Ahorn. Seit dem Umbau der Räumlichkeiten im Jahre 2007 in eine ca. 300qm große Spiel- und Entspannungsoase kann dort nun unter pädagogischer Leitung die Zeit nach dem Unterricht sinnvoll genutzt werden.

Neben den täglichen pädagogischen Basisangeboten wie gemeinsames Mittagessen, qualifizierte Betreuung der Hausaufgaben und dem breiten Angebotsfeld aus Arbeitsgemeinschaften, Kursen, Spiel- und Bastelangeboten, dient die Mittagsbetreuung hauptsächlich der Ruhe und dem Ausgleich zum Schulalltag.
Den Kindern bietet die Mittagsbetreuung den Raum zur eigenverantwortlich gestalteten Freizeit, bei der man sich körperlich austoben oder auch in Ruhe und bewusst „langweilen" darf. Daraus entsteht Kreativität und Fantasie im Umgang mit den eigenen Neigungen und Bedürfnissen sowie auch mit denen der anderen Mitglieder der Gruppe. So entwickelt sich ein Lernfeld für den angemessenen sozialen Umgang miteinander.

In Zusammenarbeit mit allen Beteiligten entwickelt sich die Mittagsbetreuung ständig weiter, um den Schülern ein großes Übungsfeld zur positiven Entwicklung der eigenen Persönlichkeit zu ermöglichen.

Ihre Ansprechpartnerin ist Frau Andrea Zischg (Leiterin).Sie ist telefonisch von 10:00 bis 16:00 Uhr unter der Nummer: 0171/4378386 oder 09561/8129027 erreichbar.

4. Elternbeirat an der GS Ahorn
Der Elternbeirat nimmt die Belange der Eltern unserer Schülerschaft wahr und wirkt in allen Angelegenheiten, die für die Schule von allgemeiner Bedeutung sind mit.

Bei Fragen wenden Sie sich bitte an die derzeitig 1. Vorsitzende Frau Nicole Disnosky-Gartner unter der Nummer 09561/747777.

Wir würden uns freuen, wenn Sie als Elternbeirat mitarbeiten.

Neuwahlen finden Ende September 2021 statt.
5. Tipps für einen guten Schulanfang
· Ermuntern Sie Ihr Kind nicht nur zu seinem neuen Lebensabschnitt, sondern auch  während der gesamten Schulzeit. Dann fällt es ihm leichter, mit Freude und Erfolg durch die Schule zu kommen.

· Ihr Kind sollte zum Schulbeginn seinen Namen kennen und seine Adresse angeben können, evtl. auch Angaben zur Erreichbarkeit seiner Eltern tagsüber machen können, (z. B. Telefonnummer, Firmennamen, etc.)

· Die täglichen Verrichtungen wie Ankleiden, Essen, Schuhe binden, Toilette besuchen sollten ohne größere Schwierigkeiten gekonnt werden.

· Kann Ihr Kind sich grundsätzlich räumlich und zeitlich orientieren? Kennt es die Rechts-/Linksunterscheidung, weiß es ungefähr die Tageszeiten?

· Nach einer großen Untersuchung des Münchner Kinderarztes Prof. Dr. Hellbrügge haben sechs- bis siebenjährige Schulanfänger ein Schlafbedürfnis von 9 ½ bis knapp über 11 Stunden. Sorgen Sie deshalb für eine ausreichende Nachtruhe. Ein Schulkind sollte morgens ausgeschlafen haben.

· Die Schädlichkeit von zu langem und zu häufigem Fernsehkonsum und unkontrolliertem Umgang mit Medien (Computer, Playstation!) ist wissenschaftlich bewiesen. Stellen Sie feste Regeln auf und informieren Sie sich, was Ihr Kind ansieht und welche Seiten es im Internet besucht.

· Ein nahrhaftes, vollwertiges Pausenbrot und ausreichend Getränke ohne Zucker erhalten die Leistungsfähigkeit am Vormittag. 

· Lassen Sie Ihrem Kind für Morgentoilette, Frühstück und Schulweg genügend Zeit. Ihr Kind darf auf keinen Fall abgehetzt und ohne Frühstück in die Schule kommen. Ein ausreichendes Frühstück in Ruhe eingenommen, ist die beste Starthilfe für den Tag.

· Das beste Transportmittel für die Schulbücher ist und bleibt ein gut sitzender Schulranzen – auch in den höheren Jahrgangsstufen. Sie verhüten damit Haltungsschäden. Ein Ranzen gibt ihrem Kind auch mehr Sicherheit im Straßenverkehr. Achten Sie beim Kauf des Ranzens einerseits auf das Gewicht, aber auch auf eine ausreichende Größe. Die führenden Hersteller bieten die Ranzen für die Schulanfänger in zwei Größen an. Kontrollieren Sie täglich den Ranzen Ihres Kindes – unbedingt die Postmappe - und entrümpeln Sie regelmäßig Materialien, die nicht mehr gebraucht werden. Üben Sie mit Ihrem Kind vom ersten Schultag an ein organisiertes „Ranzenpacken“.

· Für die Hausaufgaben sollte Ihr Kind an einem festen Arbeitsplatz sitzen. Dort hat es nur benötigtes „Werkzeug“ liegen. Richten Sie feste Hausaufgaben- und Lernzeiten ein und sorgen Sie dafür, dass es an seinem Arbeitsplatz ruhig und ungestört lernen kann.

· Betrachten Sie die neue Situation nicht nur unter Leistungsgesichtspunkten, seien Sie mit Ihrem Kind nicht zu ehrgeizig, vergleichen Sie Ihr Kind bitte nicht mit den angeblichen Leistungen anderer Kinder, Kinder brauchen viel Lob, damit sie sich trauen zu zeigen, was in ihnen steckt.

6. Termine zu Schulbeginn 
Montag, 13.09.2021:
Abgabe der Zuckertüten zwischen 10:00 und 12:00 Uhr


bei unserem Hausmeister Herrn Harnauer.



Zuckertüten bitte mit Namen versehen!

Leider wissen wir coronabedingt noch nicht wie der erste Schultag ablaufen darf.

Bitte hinterlassen Sie uns daher eine E-Mai-Adresse, damit wir Ihnen in den Sommerferien mögliche Änderungen zusenden können. Derzeitig ist folgender Ablauf geplant und mit den schulischen Coronaregeln vereinbar:
Dienstag, 14.09.2021: 

09:00 Uhr


Schulanfangsgottesdienst  im Pausenhof

09:30 Uhr


Schuleinführung



10:15 Uhr bis 11:35 Uhr 
Erstklässler sind mit ihrer Klassenlehrerin im 





Klassenzimmer
ca. 11.35 Uhr: 

Unterrichtsschluss, Gelegenheit zum Fotografieren im 



Pausenhof

12:00 Uhr


Rückfahrt des Schulbusses

Bei Regen müssen wir leider in die große Aula ausweichen. Das bedeutet, dass Ihr Kind bitte höchstens von zwei Personen begleitet wird, damit wir die vorgeschriebenen Mindestabstände einhalten können. 

Der Elternbeirat darf wegen der Hygienevorschriften dieses Jahr leider keinen Kaffee und Kuchen anbieten. Gerne dürfen Sie für sich und Ihr Kind etwas zu Trinken mitbringen.

Auf dem Pausenhof muss derzeit keine Maske getragen werden. Es gilt aber das Abstandsgebot zwischen verschiedenen Haushalten von 1,5 m. Bei Betreten des Schulgebäudes brauchen Kinder wie Erwachsene eine Maske. Alle über 11-jährigen benötigen dafür eine FFP2 oder OP-Maske.

Während die Erstklässler ihre erste Schulstunde mit ihrer Lehrerin verbringen, warten die Begleitpersonen auf dem Pausenhof bzw. in der Aula. Die Lehrkraft bringt die Kinder im Anschluss dorthin zurück. Fotos im Schulgebäude sind aufgrund der geltenden Abstandsregeln nicht möglich. Allerdings fotografieren wir die gesamte Klasse mit Zuckertüte im Klassenzimmer. Außerdem bleibt Ihnen nach Schulschluss noch Zeit für Aufnahmen mit Ihren Kind auf dem Pausenhof.
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